



A Balatonberényi Önkormányzat Közéleti és Kulturális Lapja

IV. évfolyam 3. szám
Ára 40,- Ft

Tények – 1956. Magyarország

1953. március 5-én meghalt Sztálin. A Kremlben hatalmi harc kezdődött. Június 17-én tömegfelkelés tört ki Berlinben a kommunista rendszer és a szovjet megszállás ellen. A szovjet csapatok és az NDK belügyi alakulatai két nap alatt vérbe fojtják a zavargásokat. 1955 tavaszán a II. világháború győztes hatalmai ünnepélyesen aláírták az osztrák államszerződést. Ausztria független, semleges országgá vált, kivonták területéről a megszálló csapatokat. Az addig Ausztriában állomásozó szovjet különleges hadtestet Magyarországra vonják vissza. Az osztrák államszerződés aláírása előtt egy nappal, Hegedűs András miniszterelnök vezetésével Magyarország csatlakozott a Varsói Szerződéshez, és ezzel új jogi alapot teremtett a Vörös Hadsereg magyarországi állomásozásához.

1956 februárjában a Szovjetunió Kommunista Pártjának XX. Kongresszusán Hruscov, a szovjet párt új első titkára titkos beszédében leplezte a kommunista rendszer bűneit. Ezzel a kommunista rendszer erkölcsileg ellehetetlenült.

1956. október 23-án Budapesten és több vidéki nagyvárosban tüntetésekre került sor. A követeléseket a diákság fogalmazta meg, és a fiatalok szervezték a felvonulásokat is. Azonnal nagy tömegek csatlakoztak hozzájuk, hiszen a lakosság szinte minden rétegét súlyosan megnyomorította a társadalmi és gazdasági élet egészét érintő válság.

A fegyvertelen tüntetőkre először Debrecenben, majd Budapesten a Rádió épületénél leadott gyilkos sortűzek hatására a magyar nép felkelt a szovjet érdekeket feltétel nélkül kiszolgáló, a változások elől mereven elzárkózó kommunista elit hatalma ellen. Célul tűzte ki a társadalom gyökeres átalakítását, a független, szabad és demokratikus Magyarország megteremtését.

A fegyveres harc a Rádió épülete előtt kezdődött, innen terjedt tovább, majd a szovjet csapatok beavatkozását követően szabadságharcra vált. Budapesten spontán alakult felkelő-szabadságharcos csoportok egyre szervezettebb és főleg egyre eredményesebb harcot folytattak a szovjet és magyar csapatok ellen.

A polgári lakosság szinte mindenhol szembefordult a kommunista diktatúrával és működésképtelenné tette, vagy felszámolta országos és helyi intézményeit. Október 28-án a szovjet és magyar politikai katonai vezetés meghátrálásra kényszerült, Nagy Imre miniszterelnök általános, azonnali tűzszünetet rendelt el, egy nappal később pedig a szovjet csapatok megkezdték a kivonulást Budapestről. Tárgyalások kezdődtek az országból való távozásukról is. A kormány feloszlatta a gyűlölt és rettegett Államvédelmi Hatóságot, majd bevonta a kormányzati munkába

az 1945 utáni időszak koalíciós pártjainak képviselőit is. Szabad választások megtartását is kilátásba helyezték.

A forradalom alatt létrejött demokratikus intézmények – Nemzeti Bizottságok, Munkástanácsok, Forradalmi Katonai Tanácsok, a Nemzetőrség alakulatai, illetve a demokratikus és független Magyarország megteremtését.

Október 30-án a szovjet kormány nyilatkozatban elemezte, hogyan kívánja módosítani a „testvéri szocialista országokhoz” fűződő viszonyát, majd 24 órával később parancsot adott a magyar szabadságharc leverésére. Újabb szovjet hadosztályok léptek át a magyar határt.

Válaszul a magyar kormány felmondta a Varsói Szerződést, bejelentette Magyarország semlegességét és segítséget kért az ENSZ-től. A szovjet agresszió megállítására azonban nem volt képes.

November 4-én megindult a mindent elsöprő szovjet katonai támadás, amely november közepére megtörte a forradalom vívmányait védelmező fegyveresek többé-kevésbé szervezett ellenállását.

A szovjet katonai megszállás ellen tiltakozó tömegekkel szemben a Moszkva által kijelölt Kádár János vezette báb-kormány, a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány a diktatúra és a terror minden eszközét bevetette.

A harcok következtében Budapest tizenegy évvel a háború után ismét romokban hevert. Közel húszezer fő megsebesült, több mint két és fél ezer ember – ebből kétezer Budapesten – meghalt. Hozzávetőlegesen kétszázezer ember kényszerült elhagyni hazáját. A szovjet hatóságok november első napjaiban közel ötezer főt elfogtak, akik közül a KGB 860 embert – köztük kiskorú fiukat és lányokat is – hadifogolyként szovjet területre hurcolt. A gyilkos sortűzeknek 300-450 fő esett áldozatul. Magyarországon a szovjet tanácsadók utasításai alapján és segítséggel kb. 15 ezer embert elítéltek, közülük 229 főt kivégeztek.

1958-ban zárt tárgyaláson, konstruált perben halálra ítélték és ki is végezték Nagy Imre miniszterelnököt.

1956 októberében Magyarország népe bebizonyította magának és a világnak, hogy nincsenek kis népek, csak tehetetlenek. Nincsenek végleg elnyomottak, és még a legerősebbnek hitt hatalommal szemben is fel lehet és fel is kell venni a harcot, ha az elnyomás és a terror már olyan tűrhetetlen, hogy az a nemzet jellemét és létét veszélyezteti. A magyar szabadságharcosok önfeláldozó bátorsággal halálos sebet ejtettek a hatalmas szovjet birodalomra.

Szerkesztő Bizottság

Kimutatás...

...az önkormányzat idegenforgalmi bevételeinek alakulásáról

Bevételek	2002.év	2003.év
Községi strand:	6.157045,-	5.804267,-
Parkolási díj	3.304347,-	2.862073,-
Naturista strand	4.459068,-	5.024708,-
Naturista kemping	25.529112,-	27.724573,-
Üdülők helyi díj (kurtaxa)	9.949600,-	7.413600,-
Üdülők, szállodák, utazási irodák által befizetett		
Magánzállásadók által befiz:	2.574192,-	2.694855,-
Összesen:	12.070192,-	10.098455,-

Ebből a Naturista kempingből származó üdülők helyi díj:
4.308000,- 4.253100,-

A közölt adatok a bruttó bevételi összeget tartalmazzák.

Gazda János
Polgármester

Értesítés

Értesítjük a település ingatlan tulajdonosait, valamint üzemeltetőit, hogy az 1995. évi LXII. tv. és a 27/1996. (X.30.) BM. számú rendelet szerinti

kéményseprői kötelező közszolgáltatást

Balatonberény Önkormányzatának közigazgatási területén

2003. év november hónapban végezzük.

Kéményvizsgálati, eseti tisztítási igényeiket bejelentésük alapján – a 30/392-7413 telefonszámon – folyamatosan végezzük.

Somogy Megyei Kéményseprő Kft.

Falugazdász közleménye

Tisztelettel értesítem a helyi termelőket, hogy 2003. szeptember 1-től Csóti Klára falugazdász nyugdíjas lett. A falugazdász teendőket Dakos László falugazdász fogja a jövőben ellátni, a szokott helyen, a szokott időpontban.

A fogadóóra helye: Balatonberény Polgármesteri Hivatal
Ideje: minden hét csütörtök 9-11 óráig

A falugazdász körzetközpont is változott:
8630 Balatonboglár, Erzsébet u. 11.
Telefon: 85/550-450, -451

A falugazdász telefonja: 30/2739-660

Aktuális teendők: A fagy- és aszálykár enyhítéssel kapcsolatos kérelmek kitöltése, és a Kaposvári FM Hivatalba juttatása.
Határidő: 2003. november 30.

Tisztelettel:

Dakos László falugazdász

Iskolai hírek

Az általános iskola 2003. augusztusában ötödik alkalommal szervezte meg tanulói számára a borsosberényi cseretábort. A gyerekek programja közt szerepelt fürdés, gyalogtúra, akadályverseny, városnézés. Három alkalommal is szerveztünk egynapos kirándulást.

Eljutottunk Ipolytarnócra, a magyar Óslényparadicsomba. Budapesten, Szentendrén és Visegrádon történelmi emlékhelyeket kerestünk fel. Ahhoz, hogy ilyen változatos programot tudjunk szervezni a tanulóknak, nagyban hozzájárult a Balatonberényi Általános Iskoláért Alapítvány anyagi támogatása, amelyet ezúton is megköszönünk.

A gyerekek sok új ismerettel és élménnyel gazdagodva tértek haza. A tábor Tóthné Hegyi Jolán és Dávid Renáta vezette.

Az általános iskolában folyó nyaraltatás eredményesen zárult. Az iskola épületének teljes volt a kihasználtsága. A nyár folyamán 10 csoportban 310 diák 55 napot töltött el nálunk. Minden csoport elégedetten távozott, és elvitte Balatonberény jó hírét az ország minden tájára.

A 2003/04-es tanévben az általános iskolában bővült a szakkeri kínálat. A sportkör és a számítástechnika mellett október közepétől a gyerekek egy új idegen nyelvvél ismerkedhetnek meg az angol szakkörön, az „ügyes kezek” szakköri foglalkozásokon pedig kipróbálhatják, fejleszthetik kezűgyességüket.

Kicsi Dönci

Kicsi Dönci irkafirkál.
Vonulat húz gurbe-gurbán.
Előtte a firka irka,
Benne meg az irkafirka.

Kicsi Dönci még kis gyerek.
Nem tudja ez mit is jelent.
Nagyot nevet, -pici megáll,
aztán tovább irkafirkál.

Tágra nyitott szemmel nézi,
Ez micsoda? Tőlem kérdi.
Ez itten a firka irka,
Benne meg az irkafirka.

Már rég történt ez az eset.
Dönci nagyot csepéredett.
Néhány betűt ismer is már.
Mégis mindig irkafirkál.

Balatonberény, 2003. február 20.

Szita László

Felhívás

Az Önkormányzat értesíti a lakosságot, hogy a *kerékpárút nyugati szakasza mellett található száraz fák kivágását* a lakosság részére ingyenesen engedélyezi.

A kivágással kapcsolatos további információkat a polgármesteri hivatalban Gáspár Imre műszaki főelőadótól vagy Oswald János Gamesz vezetőtől lehet kérni.

Gazda János
Polgármester

Jubileumok...

Ünnep közeleg, október 23. Ünnepel, emlékezik a magyar nemzet 1956-ra, valamint a Magyar Köztársaság kikiáltásának évfordulójára.

Am cikkemben nem erről akarok szólni. Megírására három esemény készített:

- a Pápa megválasztása,
- a Kaposvári Egyházmegye létrehozása
- a Balatonberényi Plébánia megalapítása.

Ünnepel, emlékezik a keresztény világ, ugyanis Krisztus földi helytartója megválasztásának 25. (ezüst) jubileumát ünnepli. Ki ő??? A Pápa!

II. János Pál, Róma püspöke, Jézus Krisztus helytartója, Szent Péter apostolfejedelem 265. utódja, az egyetemes Egyház legfőbb papja, nyugat pátriárkaja, Itália primása, a római egyház-tartomány érseke és metropolitája. Vatikánváros államfője, Isten szolgáinak szolgája, családi nevén: Karol Wojtyła.

Született a lengyelországi Wadowicében, 1920. május 18-án. Pappá szentelték 1958. szeptember 28-án. Krakkói érsek 1964. január 13-án. Bíborossá kreálta VI. Pál pápa 1967. június 26-án. Pápává választották 1978. október 16-án. Az Egyház egyetemes főpásztori szolgálatát ünnepélyesen megkezdte: 1978. október 22-én. Jelmondata: Totus Tuus, azaz „Teljesen a tiéd”.

Ahogy ma tudjuk, a hetedik szavazással dönt el a választás. Wojtyła kardinális ezt így jegyzi fel munkanaplójában: „Kb. 15 óra 15 perckor: II. János Pál!”, mert ő I. János Pál pápa nevét választotta, vette fel.

Tehát az anyaszentegyház feje napjainkban II. János Pál pápa, aki kétszer járt Magyarországon, melyre joggal büszkék lehetünk. Először 1991. augusztus 16-20 között „lelkipásztori látogatásra” jött, s első útja Esztergomba vezetett, ahol imával róttá lé kegyeletét Mindszenty bíboros sírjánál. A Pápa másodszor a Győri Székesegyházban tett látogatást 1996. szeptember 7-én. Ekkor egy kis-busznyi „hívő sereg” Balatonberényből is jelen volt velem együtt.

A másik jubileum kisebb régiót érint – a Kaposvári Egyházmegyét. Mivel kis országunk érsekségekre, egyházmegyékre (püspökségekre) oszlik, a püspökségek közül a veszprémit emelném ki, melyet Szt. István alapított. Dr. Gutheil Jenő ezen egyházmegye kiváló történészének kutatásai alapján – oklevelek tanulása szerint – alapítása Géza fejedelem utolsó éveiben, 990-997 között történt. Ez az egyházmegye magába foglalta Pilis, Fejér, Veszprém, Zala és Somogy megyéket, valamint Esztergom megye egy részét magába zárva, egész a Múra és Dráva folyásáig terjedt.

Azonban 10 évvel ezelőtt (1993. május 30-án) II. János Pál pápa a Hungarorum gens, azaz „nemes magyar nemzet” kezdetű bullájával felállította a Kaposvári Egyházmegyét. Élére Balás Bélát jelölte, tehát első és jelenlegi püspökünk is ő. Annak ellenére, hogy 1980 óta nincs bérálás Berényben, ő is ellátogatott falunkba, hívei közé 2002-ben.

Ki ő??? A Püspök!!!

Az Egyházmegye Főpásztorja: Balás Béla kaposvári megyés püspök. Született Budapesten, 1941. március 25-én. Pappá szentelték Esztergomban, 1965. június 20-án. Püspökké szentelték Esztergomban, 1992. október 17-én. Veszprémi segédpüspök: 1992-93, kaposvári megyéspüspökké kinevezve: 1993. május 30.

Jelmondata: Mihi vivere Christus est, azaz „számomra az élet Krisztus” (Fil 1,21).

A harmadik jubileum egy kis közösség, egy kicsi falu, Balatonberény katolikus híveinek megemlékezése: a plébánia megalapításának 100. évfordulójáról szól.

Ugyanis falunknak temploma volt ugyan, de plébániája és plébánosá nem. Gróf Hunyady Imre – az akkori földbirtokos – 1881-ben kényelmes nyaralót építtetett a magas parton családja számára kis községünkben és a nyarakat is itt töltötték, főleg az öreg grófnő. Mivel ők nagyon vallásosak voltak és gyakorolták is azt, nyaranta csak akkor nyílt lehetőség vallásuk gyakorlására, ha Vörsre mentek, vagy a vörsi plébános berénybe jött. Hogy a grófnő és családja, valamint berény katolikus lakossága intenzíven gyakorolhassa vallását elhatározta, hogy plébániát alapít Balatonberényben.

A Grófnő és a veszprémi püspök levelezéseiből tudjuk, hogy megegyezés született, s saját tulajdonán 1903 tavaszán (szinte három hónap alatt) felépítette a plébánia lakot. Így 1903. május 28-án készült egyházlátogatási jegyzőkönyv szerint át is adta az épületet egyházi és világi előjárók jelenlétében.

Míndez 100 évvel ezelőtt történt. Centenárium rendezvény sorozatunk jól sikerült. A márciusban meghirdetett 3 napos előadás sorozatot, melyet Marics Atya tartott, elég szép számmal hallgatták meg a hívek. Június 28-án a „Balatonberény egyházi emlékei 1121-2003-ig” c. kiállítás megnyitóján a kultúrház nagyterme is megtelt. Templomunk védőszentjének ünnepén, kis falunk bucsunapján az ünnepi szentmisén is szép számmal voltunk.

Ezúton szeretném megköszönni mindazoknak, akik jelentőssel megtisztultak rendezvényeinket. Szeretném megköszönni a két lelkes berényi helytörténeti kutatónak, nevezetesen Kovács Ilonának és Eöry Bélának a képanyagban gazdag, valamint az események és történések dokumentációinak valós és hű közzétételét. A helynök szavait idézve: „Tematikusan is nagyon jó volt a kiállítás elrendezése a tablókon.” A fenti két személy azon túlmenően, hogy felkutatta az adatokat és a sok fényképet – szinte mind – maguk fényképezték, éjt nappallá téve fáradoztak a kiállítás anyagának elkészítésén.

Az, aki nem élt a lehetőséggel, s nem látta a kiállítást, nem tudja mit mulasztott. A kiállítás berényről, berényi emberekről szól. Mit vettek, mit alkottak, mit adományoztak az egyháznak és a balatonberényi templomnak.

Végül, de nem utolsó sorban pedig szeretném megköszönni a polgármester úrnak, a képviselőtestületi tagoknak, a polgármesteri hivatal valamennyi dolgozójának, Barjáné Martin Juditnak az áldozatvállalást, segítséget, terembiztosítást, s mindazon feladatvállalást, mellyel segítettek munkánkat, tanúbizonyságot tettek a kiállítás elkészítése mellett. De köszönöm az énekeseknek, szavalóknak, s mindazoknak, akik a legkisebbtől a legnagyobbig segítségére voltak az egyházközségnek mindkét rendezvényünk sikere és ünnepélyesebbé tétele érdekében.

Brieber László
esperes-plébános

Berényért, a közösségért

Az 1956-os forradalom és szabadságharc 47. évfordulója alkalmából szervezett ünnepi megemlékezés keretében kerül sor a Balatonberényi Emlékérem átadására: 2003-ban a képviselő-testület, a társadalmi szervezetek, intézmények javaslata alapján a közösségért végzett önzetlen munkájukért Böröcz Endrénét, Eöry Bélát, Kovács Ilonát részesíti a kitüntető címben.

További munkájukhoz sok sikert, erőt, egészséget kívánunk!

Önéletrajz

Böröcz Endréné

Böröcz Endréné sz. Ángyán Anna 1934. április 3-án Balatonberényben születtem. Ángyán Ferenc és Gulyás Mária gyermeke vagyok, akik földműveléssel foglalkoztak.

Iskolai tanulmányaimat: Balatonberényi Általános Iskolában, a IV polgárit Keszthelyen az Irgalmas Nővérek Polgári Iskolájában, majd Kaposváron a Dolgozók Gépíró, Gyorsíró, Irodakezelő szakiskolájában szereztem bizonyítványt gyors-gépíró szakon. Hat testvér közül a legidősebb lévén, fiatalon munkát kellett vállalom, hogy szüleimet az adófizetési kötelezettség teljesítésében segíteni tudjam.

Így 1951.10.01-től 1953.09.20-ig a helyi községi tanács begyűjtési adm. voltam, 1953.09.22-től 1955.06.30-ig Budapesten könyvelőként dolgoztam, 1955.07.01-től 1956.09.30-ig a Fonyódi Járási Tanács Igazgatási osztályán adm., 1956.10.01-től 1988.10.31-ig folyamatosan (32 évig) az „ERDÉRT” vállalat balatonszentgyörgyi telepén mint munkügyi előadó, sztk. ügyintéző dolgoztam, nyugdíjazásomig. Itteni munkám ideje alatt három esetben jó munkámért Kiváló Dolgozó oklevél-jelvény kitüntetéssel, majd írásbeli dícséretekkel, anyagi elismeréssel jutalmaztak.

A fenti munkám mellett a társadalmi szervek munkáiból is kivettem a részem. 1962-től tagja vagyok a Magyar Vöröskeresztnek. Ezen belül a Polgári Védelem egészségügyi szakaszparancsnoki tisztségét töltöttem be 1969-1977-ig. A p.v. csapatunk járási versenyt is nyert. Az itt végzett munkámért a Magyar Vöröskereszt Marcali Járási Vezetősége oklevéllel jutalmazott.

Nyugdíjba vonulásom (1988.) óta is szívesen kiveszem részem a társadalmi munkából. Tüdőszűrések, véradások alkalmával minden esetben ott vagyok és segítek.

Tagja vagyok a helyi nyugdíjas klubnak és a kis számú ének-karnak is.

Bízom abban, hogy még továbbra is tudom segíteni a falu közösségi munkáját.

Önéletrajz

Eöry Béla Attila

Nevem Eöry Béla Attila, születtem Pécsen 1940. október 10-én. Édesapám Eöry Géza szobafestő, édesanyám háztartásbeli. Pár heti pécsi tartózkodás után életem 46 évét Kaposváron töltöttem.

Iskoláimat Kaposváron végeztem el. Az általános után 1958-ban szakmunkás bizonyítványt szereztem mérleglakatos szakmában. 1962-ben egy évet katonáskodtam Keszthelyen. 1964-ben megnősültem, feleségem Eöry Béláné, Tóth Gizella kaposvári lakos. Ő korábban a közgazdasági technikumban érettségizett. 1965-ben született Zsuzsanna nevű lányunk. 1968-ban tagja lettem a Kaposvári Éremgyűjtő Egyesületnek, majd egy évvel később az országosnak. A kultúra és a nép iránti szeretetet, indítást otthonról, édesapámtól kaptam. Bár ő végzettségre szobafestő volt, de fiatal korától kezdve képeket festett, templomok freskóit restaurálta, szobrászkodott.

Ő restaurálta Csik Ferenc olimpiai bajnokunk sérült szobrát. Az éremgyűjtés területén az ókori pénzek gyűjtése kapcsán ismerkedtem meg közelebbről a régészettel. E tudomány megismerésében a fellelhető irodalom tanulmányozása és a terepen szerzett tapasztalat segített kutatásaimban.

Két kedves barátommal közösen kikutattuk Somogy Dráva és Balaton közti területének újkőkori (700 éves) lelőhelyeit. 1971-ben ikerlányaink születtek, Gabriella és Beáta. Szakmunkás bizonyítványt szereztem hegesztő szakmában 1969-ben, majd leérettségiztem a Munkácsi gimnáziumban 1972-ben. 1968-tól 1980-ig az Egyesült Izzó kaposvári telepén dolgoztam. Új munkahelyemen az Építőipari Szövetkezetnél középvezetőként dolgoztam. A beosztásom miatt végeztem el gépipari technikumot és okleveles gépésztechnikus, üzemmérnök lettem.

A korábban villának épített házukba 1986-ban költöztünk ki állandó lakosnak. A kiköltözés utáni években intenzíven folytattam a környezet régészeti kutatását. Néhai Sági Károly nyugalmazott keszthelyi múzeumigazgató, Töröcsik Zoltán topolcai múzeumigazgató és Füzes Miklós archeobotanikus, a Keszthelyi Fesztetics Kastély munkatársával közösen kutattuk és publikáltuk a meglévő és az új összegyűjtött újkőkori anyagot. A Kaposvári Megyei Múzeum ősrégészenek, Honti Szilviának ajánlására 1996-98 között három nyáron elsőként – Közép Kelet Európában – őskori, középső bronzkori nagyméretű házakat építettem főiskolai hallgatók segítségével, korabeli eszközrekonstrukciókkal Százhalombattán a Régészeti Parkban.

Közben 1997-ben előnyugdíjba mentem. 1998-2003 között többvonalon futó kutatásaim mellett elkészítettem OTZI, az 5300 éves rézkori jégbefagyott ember ruházatának és felszerelésének pontos mását, amiből a Balatoni Múzeum rendezett egy többhónapos kiállítást.

Kutatásaim mellett folyamatosan hívnak, járok iskolákba, művelődési házakba előadásokat, játszoházakat tartani.

Kiköltözésünk óta fontos szerepet játszik életemben a lakhelyem múltjának megismerése, közzlése. Jelenleg több kutatási területen dolgozom.

Berényért, a közösségért

Önéletrajz

Kovács Ilona

Én, Kovács Ilona Balatonberényben születtem 1944. augusztus 17-én. Édesapám Kovács János 1945 előtt és után földműves (meghalt 1980. január 8-án), 1961. január 21-től tsz. Tag, majd később nyugdíjjarulékos. A tsz.-ben kocsisként dolgozott.

Négyen vagyunk testvérek. Családi állapotom hajadon.

Az általános iskolát Balatonberényben, a Gyors- és Gépíró Iskolát Keszthelyen, az általános Gimnáziumot Fonyódon végeztem jó eredménnyel. Munkahely hiányában otthon segítettem a mezőgazdaságban, majd nyáron az OKISZ tüdülőben, mint könyhalány dolgoztam.

Állandó munkahelyem csak 1962. február 15-ével lett a Fonyódi Járási Könyvtárban, majd 1969. április 1-től a Balatonszentgyörgyi Községi Közös Tanácsnál dolgoztam egészen 1988. február 29-ig, ezt követően a Csillagvár Múzeumot vezettem Balatonszentgyörgyön, míg 1996. szeptember 1-én nyugdíjba mentem.

Nagyon sokat dolgoztam a közéletben. Egészen kicsi korom óta (5 éves) szavaltam és szerepeltem. A tömegszervezetekben is aktívan kivettem a részem, mint Kisz titkár, szervező titkár, Vöröskereszt titkár. Ezen szervezetekben egész estét betöltő színdarabokat, népi táncokat tanultunk, melynek bevételéből kirándulni vittük tagjainkat. Ugyanekkor a nívósabb számokkal résztvettünk a körzeti, járási, megyei seregszemléken, ahol nem kellett szégyenkezniük, hisz helyezéseket hoztunk. Az öregek napját mindig úgy szerveztük meg, hogy magunk főztük a tagok által összeadott nyersanyagokból, melynek én is részese voltam, a húst pedig az anyagi támogatásokból, illetve az előadások bevételéből vásároltuk meg. Az edényeket is magunk, vöröskeresztes tagok hordtuk össze. Nagy munka volt ez a javából. Az árvízkárosultak, a vietnámi háború ápoltságainak pénzt gyűjtöttünk, bélyegárúsítás formájában. Általános iskolás korunkban kötelező volt a hősi halottak sírjainak gondozása a temetőben, melynek én is részese voltam. Balatonberényben tiszteletdíjas könyvtárosként dolgoztam, majd az új művelődési ház megépítésekor az avatásra társadalmi munkában takarítottam és az összes függőnyt egy volt kolléganőmmel magunk raktuk fel az 1976. augusztus 20-i avatóünnepségre.

Mint tanácsi dolgozó résztvettem a hűtőgeledek tartásában, a polgárvédelem gyakorlatokban és versenyeken, melyért mi berényiek a járási első helyet is elhoztuk. Majd végeztem összeírásokat (népesség, állat- és mezőgazdasági), s immáron 35 éve a választások alkalmával a szavazatszedő bizottságban is tevékenykedem.

A továbbiakban még résztvettem a mozgássérültek fogadásán, melyhez sütemény adománnyal járultam hozzá. A NABE által szervezett szemégyűjtési akcióban is résztvettem öcsémmel együtt.

Amíg dolgoztam „hivatalból” segítettem a társadalmi ünnepek, évfordulók szervezését, ünnepélyesebbé tételét, s részt vettem azokon. De azóta is szívesen részt veszek – ha időm engedi – a szülőfalumban szervezett és rendezett előadásokon, ünnepségeken. Mivel érdekel szűkebb hazám, szülőfalum sorsa,

s nagy tisztelője vagyok a múltnak, foglalkozom a helytörténeti kutatással.

Szerencsémre szüleim a XX. sz. legelején születtek és nagyon magas kort értek, az ő elbeszéléseikből nagyon sok adatot gyűjtöttem, amit ők is a nagyszüleiktől hallottak. Hisz mindketten nagy tisztelői voltak a múltnak. Említettem, hogy szüleim magas kort értek, így az a nagy kegy ért, hogy édesanyám 91 és ¼ évet élt teljes szellemi frissességben, melyből 4 évet együtt tölthettem vele, mint nyugdíjas. A téli napokban pedig mindig a múlt történéseiről és eseményeiről beszéltem.

A templommal kapcsolatos mesék pedig mélyen belevessződtek emlékezetembe. Így adódott, hogy 3. évi kutató- és gyűjtőmunka eredményeként megírtam a Balatonberényi Templom és Plébánia történetét. Lektorálva van, csak kiadásra vár.

Jelenleg a mozgássérültek részére ruhagyűjtést végzek, de a korábban szállított ruhaadományhoz is hozzájárultam.

Most pedig falum más irányú (tsz. Közigazgatás) ismereteinek kutatásán fáradozom.

Végül pedig tagja vagyok a Balatonberényi Hírmondó c. lap szerkesztő bizottságának, melyekben jómagam cikkei is megjelennek.

Pályázati felhívás!

A Balatonberényi Polgárokért Közhasznú Alapítvány kuratóriuma felhívja minden balatonberényi fiatal figyelmét korhatár nélkül arra, hogy az alapítvány versmondó versenyt hirdet 2004. március 15-e tiszteletére. A verseny szlogenje: „A haza mindenképpen előtt!”

A verseny négy korosztályban kerül lebonyolításra. A versenyzőknek Petőfi Sándor egy szabadon választott költeményét, vagy annak egy részét kell elmondani. A verseny gondolatával az érintett intézmények egy részének vezetői egyetértének és támogatásukról biztosítottak.

Az első korcsoportba a 6 év alatti gyermekek tartoznak, nekik legalább egy versszakot kell majd elolvasni. A második csoportba a 6-8 éves alsótárgozatos kisiskolásokat soroljuk, akiknek legalább két strófát kell majd szavalni. A harmadik kategóriába a 8-10 évesek, és végül a negyedik csoportba a 10 évnél idősebb fiatalok tartoznak. A két utóbbi korosztály tagjainak egy teljes verset kell majd elolvasniuk.

A szavalók teljesítményét öttagú zsűri fogja értékelni. Minden korosztályból egy személyt fognak győztesnek kihirdetni. A verseny minden indulója jutalmat kap, a győztesek különdíjban is részesülnek.

A verseny minden érdeklődő számára nyilvános lesz. A verseny időpontja (valószínűleg 2004. február-március) később kerül meghatározásra. Elképzelhető, hogy a győztesek más nyilvános szereplésre is lehetőséget kapnak.

A kedves szülők, óvónők és tanárok támogatását előre is köszönjük.

Kuratórium

T á j é k o z t a t ó

a Balatonberény Polgáraiért Közhasznú Alapítvány megalakulásáról

A Balatonberényi Hírmondó 2003. évi IV. évfolyama 3. számában előzetesen tájékoztattuk a tisztelt olvasókat arról, hogy egy közhasznú alapítvány létrehozásán fáradozunk. Tudatjuk minden balatonberényi lakossal, hogy az alapítvány „Balatonberény Polgáraiért Közhasznú Alapítvány” (a továbbiakban alapítvány) néven a Somogy Megyei Bíróság Pk. 60.077/2003/2. sz. 2003. július 25-én kelt végzése alapján 2003. június 6-án jogerősen megalakult.

Az alapítványt a balatonberényben született és köztisztviselőnek örvendő Nyers István alapította 50.000 Ft alaptőkével. Az alapításért a kuratórium tagjai köszönetüket fejezik ki Nyers úrnak. A jogerős „Alapító Okirat”-ból az alábbi részleteket tartjuk fontosnak megemlíteni: Az alapítvány kezelőszervé az öttagú kuratórium. Tagjai: dr. Ralovich Béla a kuratórium elnöke, Balogh István, Orsós György, Osvald Bálint és Schweigerné Kovács Erika. Az alapítvány célja elősegíteni azt, hogy Balatonberény polgárai az Európai Unió és a keresztény értékrend normái szerint éljenek, töltsék el szabadidejüket. Olyan közösség kialakítása, ahol az érdeklődő balatonberényi polgárok alkohol-, dohány- és drogmentes környezetben, kulturált körülmények között tudnak majd szórakozni. Olyan programok szervezése, melyek elősegíthetik a megjelentek testi és szellemi gyarapodását, hazafias érzésének fejlődését, a kisebbség és a többség közötti harmonikus együttélést.

Az alapítvány tevékenysége:

- Kulturális tevékenység, művészeti tevékenység, kulturális örökség megőrzése, népművészet, hagyomány őrzés, kisebbségi kultúra ápolása. Kosárfonás, húsvéti és karácsonyi népszokások, főzés, varrás megtanítása. Színdarabok, énekek betanítása, vetítés, zenehallgatás, ismeretterjesztő előadások tartása. Az alapítvány létrehozza és működteti a „Balatonberényi Ifjúsági Klub”-ot (a továbbiakban BIK), ahol az előbb leírt célok megvalósulhatnak. A BIK nem jogi személy, céljai érdekében használja a Római Katolikus Egyház tulajdonát képező és az egyházközség által gondozott Balatonberény, Kossuth L. u. 60. alatti közösségi házat.
- Sporttevékenység szervezése.
- Szabadidős és hobbi tevékenység, társasjátékok, közös kirándulások szervezése.

A felsorolt tevékenységek közül az alábbiak számítanak közhasznú tevékenységnek: egészségmegőrzés, betegség megelőzés, nevelés és oktatás, képességfejlesztés, ismeretterjesztés, kulturális tevékenység, kulturális örökség megőrzése, hátrányos helyzetű csoportok társadalmi esélyegyenlőségének elősegítése, kisebbségekkel kapcsolatos tevékenység, sporttevékenység. Az itt meghatározott közhasznú szolgáltatásokról Balatonberény valamennyi polgára részesülhet.

Az alapítvány közvetlen politikai tevékenységet nem folytat, szervezete a pártoktól független és azoknak anyagi támogatást nem nyújt.

Az alapítvány nyitott, azaz minden olyan belföldi és külföldi jogi természetes személy, gazdasági társaság egyaránt csatlakozhat hozzá, aki/amely a felsorolt célok eléréséhez vagyontudással hozzá kíván járulni. Az alapítvány működését a leírtaknak megfelelően az alábbi személyek támogatták már: dr. Ralovich Béláné 5.000 Ft-tal, dr. Sárdi Ferenc 10.000 Ft-tal, Schweigerné Kovács Erika 5.000 Ft-tal, Nyers István számítógéppel és nyomtatóval, amelyet a BIK-ben lehet majd használni, továbbá egy vitorlással, mellyel a BIK tagjai vitorlázhatnak a jövő évtől kezdve. A vitorlás használatának megtanításához dr. Krea László ajánlott fel segítséget. A támogatásokat ezúton is köszönjük.

Gazda János polgármester úr közölte, hogy az önkormányzatnak az idei évben már olyan pénze nincs amiből támogatást tudna adni, de megígérte, hogy ha konkrét programot szervezünk, annak igazolt költségeihez támogatást kérhetünk. A beadott támogatási igényünket a jövő évi elosztásnál figyelembe fogja venni. Az önkormányzat jóindulatáért nagyon hálásak vagyunk.

Az alapítvány kuratóriumának tagjai, valamint a BIK működését elősegítő önkéntesek tevékenységükért pénzbeli ellenszolgáltatást nem kapnak. Az alapítvány bankszámláját a Kéthely és Vidéke Takarékszövetkezet balatonmáriai fiókjában vezetik. A bankszámla feletti rendelkezéshez a kuratórium elnökének és egy tagjának – Orsós György – együttes aláírása szükséges.

Az alapítvány kuratóriuma pályázatot írhat ki céljai végrehajtása érdekében. A kuratórium ülései nyilvánosak. Az alapítvány képviselőt a kuratórium látja el. Az alapítvány székhelye: H-8649 Balatonberény, Rozmaring utca 13.

Az alapítvány a balatonberényi önálló plébánia 100 éves évfordulóját megünneplő rendezvényen aktívan részt vett. A kuratórium tagjai minden érdeklődést, tanácsot és együttműködési készséget szívesen fogad, és előre is köszöni! Az aktív együttműködés minden balatonberényi polgár érdeke.

Pályázati felhívás!

A Balatonberényi Polgárokért Közhasznú Alapítvány kuratóriuma felhívja minden balatonberényi tanuló fiatal figyelmét arra, hogy az alapítvány versenyt hirdet a 2003/04 tanév „Balatonberény Legjobb Tanulója” címért.

A versenyben indulhat minden általános iskolában és közép-fokú tanintézetben tanuló balatonberényi diák. Egy-egy személyt fogunk jutalmazni az alsó- és a felsőtagozatos általános iskolások, és egy személyt a középfokon tanulók közül. A versenyzők 2003/04. évi teljesítményét az alábbi követelmények alapján fogja a zsűri értékelni:

- az év végi tanulmányi eredmény (minden jeggyel értékelt tantárgyat figyelembe véve, illetve szóbeli értékelés alapján),
- tanulmányi versenyen való indulás és helyezés,
- iskolai vagy iskolán kívüli sportkörben való szereplés,
- énekkari tagság, táncsoportban való részvétel,
- szakköri munka,
- templomba járás, hitoktatásban való részvétel,
- művészeti teljesítmény.

Úgy tervezzük, hogy a verseny eredményét a 2004. augusztus 20-i ünnepségen hozzuk a község lakosai tudomására, és a jutalmat is akkor kapják meg a győztesek.

A versenyben indulni szándékozó tanulóknak a jelentkezési lapot a kuratórium valamelyik tagjától 2004. májusában kell majd elkérni. A jelentkezési lapot a versenyezni kívánó tanulók az osztályfőnökök segítségével töltik ki az év végi eredmények lezárása után. Az adatok valóságtartalmát az illetékesek (osztályfőnök, tornatanár, edző, szakkörvezető, hittanár, stb.) az aláírásukkal hitelesítik. A verseny sikerét elősegítő pedagógusoknak és a versenyre lelkesítő szülőknek a fáradozását előre is köszönjük.

Kuratórium

Barát vagy ellenség?

Vannak mikor a betegség barát, máskor ellenség.

Az ember leggyakoribb megbetegedései a felső légúti fertőzések, melyek inkább kellemetlenséget okoznak és ritkán váltanak ki súlyos tüneteket. A felső légúti hurutok szükségtelen antibiotikum-kezeléséből származik az antibiotikumokkal való visszaélések zöme, hiszen e betegségek túlnyomó részben vírus eredetűek, ellenük az antibiotikumok hatástalanok. Adagolásuk legfeljebb az önműnyenyeik, bakteriális felülfertőzés esetében indokolt, ezek azonban csak ismételt orvosi vizsgálattal ismerhetők fel, antibiotikum adásával pedig nem előzhető meg.

Az antibiotikumok úgy változtatják meg az ember normális mikroba flóráját, hogy a veszélyes kórokozó baktériumok kerülhetnek előtérbe, pl. hasmenést okozhatnak, illetve gombás fertőzések alakulhatnak ki. Az antibiotikumok, eltérően a többi gyógyszertől, hatásukat nem az emberi szervezetre, hanem a kórokozóra fejtik ki. A betegséget a kórokozó baktérium növekedésének, fejlődésének gátlásával, illetve a kórokozó elpusztításával szüntetik meg, tehát valódi oki gyógymódot biztosítanak. Ez kétféle módon lehetséges: a baktérium olyan alkotórészére hatnak, amilyen nincs az emberi sejten, vagy a baktériumnak olyan életfolyamatát gátolják, mely az emberi szervezetben másképpen zajlik.

1. Egyszerű nátha: A megbetegedés emberről emberre terjed, 1-3 nap lappangási időt követően olykor borzongással kezdődik, majd megjelenik az orrfolyás. A váladék előbb híg, majd 2-3 nap elteltével gennyessé válik. Ez nem a bakteriális felülfertőződés jele! Láz általában nem jellemzi, de a közérzet rossz. A panaszok tüneti kezeléssel (orrcsepp, váladékkoldó) enyhíthetők, az antibiotikum adás azonban szükségtelen. A betegség egy hét alatt lezajlik, amennyiben tovább tart, felülfertőzésre kell gondolni.
2. A középfül izzadmány képződéssel járó gyulladása a 3 évnél fiatalabb gyermekek egyik leggyakoribb betegsége, de bármely életkorban előfordulhat. A betegség leggyakoribb kórokozója baktérium, melynek csaknem mindig a fülkürtön át jutnak a középfülbe. A fülkürt normálisan gátolja a garatváladék bejutását a középfülbe. Amennyiben a garatgyulladása átterjed a fülkürt nyálkahártyájára, sérülnek ezen funkciók, a fülkürt szűkülhet, elzáródhat, a levegő belőle felszívódhat, a környező erekből sávos szivárog a középfülbe, ami pang és mindez kedvez a garatból felfelé haladó kórokozók megtelepedésének. A betegség általános tünetei: láz, étvágytalanság, nyugtalanság. Jellemző a fülfájdalom, a nagyothalás és a fülfolyás. Antibiotikum kezelés szükséges.
3. Orrmelléküreg gyulladáson az orrüreggel közlekedő üregek gyulladását értik. Az orrmelléküreg gyulladás rendszerint az orr-garatüreg bakteriális gyulladásához társul, ritkábban a fogak felől terjed. Izolált arcüreggyulladásra elhúzódó köhögés, hőemelkedés, gennyes orrváladék jellemző. Homloküreg gyulladás, melyre fejfájás, láz jellemző csak 7-8 éves kor után fordul elő, mert az üreg csak ekkor fejlődik ki.
4. Az akut vírusos torokgyulladásakor erezett, vörös garat, fellazult torokmandulák, erős nyelési fájdalom jelentkeznek. Antibiotikum kezelés nem igényel, de a bakteriális felülfertőződés gyermekek, fiatalok körében akár 25%-ot is elérhet.
5. A baktérium okozta torok- és mandulagyulladás hirtelen kezdődik, hidegrázással, lázzal, egyre erősödő torokfájjal, gyermekeknél nem egyszer hányással. Az első napon a torok és a garat haragos, a mandulák duzzadtak. A második napon már előtűnnek az elgennyedt tüszők sárgás pontjai. A tüszők később kifakadnak és ekkor gennyes szigetek láthatóak a mandulákon, melyek 3-4 nap alatt összefolyva lepedéket alkotnak. Pontozott, főleg hajlatokban megjelenő, grízes tapintatú kiütés és málnanyelv egyidejű megjelenése skarlát mellett szól. Mind a baktérium okozta torokgyulladás, mind a skarlát antibiotikum kezelést tesz szükségessé!
6. Szintén nem igényel antibiotikum kezelést a heveny légcsőgyulladás, mely rekedtséget, akár a hang teljes elvesztését okozó, spontán gyógyuló megbetegedés. Elegendő a hangszalagok pihentetése (nem szabad beszélni) és inhalálás.
7. Az influenza A, ill. B vírusok által okozott specifikus tünet csoport, mely egyéb vírusbetegségektől eltérően világjárványokat eredményez. Kisebb közösségekben 5-6 hétig tart, a népesség 10-20%-át megbetegítheti. A fogékonyságot a lakosság immunitása határozza meg. Elsősorban azok betegek szenvednek meg, akik még nem találkoztak vírussal. Az influenza egy-két napos intubációt követően súlyos akut tünetekkel kezdődik: láz, hidegrázás, fejfájás, végtagfájdalom (izomfájdalom), rossz közérzet, majd a légzőszervi tünetek jelentkeznek. Köhögés, orrdugulás vagy orrfolyás, rekedtség, száraz, fájdalmas torok észlelhető. Néha fényérzékenység; égő, fájó, könnyező szem látható. A nyaki nyirokcsomók duzzadtak: Az akut tünetek 3-4 nap alatt lezajlanak, de a köhögés hetekig tarthat. Az influenza kezelése elsősorban tüneti, mely ágyynyugalomból, lázcsillapító, köhögést enyhítő szerek rendeléséből áll. Antibiotikum adása csak bakteriális szövődmény esetén indokolt. Megelőzése aktív immunizálással (védőoltás) lehetséges, amely idősek, vagy egyéb társbetegségben szenvedők (krónikus tüdő-, szív betegség) részére a súlyos, esetenként halálos szövődmények miatt mindenképpen ajánlott.
8. Vírusfertőzés eredménye a kisgyermekek pseudocroupja, mely leginkább ősszel jelentkezik halmozottan. A gyermekgyógyászok; sőt a szülők is jól ismerik a jellegzetes ugató köhögéssel induló ún. stridolos légzéssel (belélegzési nehezítettséggel) járó kórképet, mely sürgős ellátást igényel, azonban antibiotikum adása ez esetben sem enyhíti a tüneteket. Az orvos megérkezéseig hideg párat lelegeztessünk be a gyermekkel (nyissuk ki az ablakot, vagy a mélyhűtő ajtaját).
9. Baktérium okozta kórkép a gégefő gyulladása. A belélegzési nehezítettséggel, erős nyálköpnyűvel, lázzal járó súlyos, nem egyszer életveszélyes megbetegedés. Azonnali kórházi kezelést és antibiotikum adását igényli. Kórokozója a Haemophilus influenzae nevű baktérium, mely ellen pár éve kötelezően oltják az újszülötteket (Act-HIB oltás), ezért a megbetegedés egyre ritkábban fordul elő.
10. A torokgyík vagy gége-diphtheria Európában XVI. és a XVII. sz.-ban okozta az első nagy járványokat, és még a XIX. sz. vége felé és a XX. sz. elején is egyike volt a legveszélyesebb gyermekkori betegségeknek. A kórokozó a behatolás helyén, leggyakrabban a torokban és a gégeben állhártyás gyulladást okoz, amely fulladásos halálhoz vezethet, mérgei anyagai révén elsősorban a szívizomzatot és a környéki idegrendszert károsítja. A kötelező védőoltások (3, 4, 5 hónapos, valamint 3, 6 éves korban DiPerTE formájában) eredményeként jelentősen csökkent a fogékony emberek, és ezáltal a megbetegedések száma. Napjainkban hazánkban a kórkép csak elszórtan fordul elő, de tekintettel az elmúlt években a kelet-európai, szomszédos országokban az oltási fegyelem lanygulása miatt észlelt diphtheria járványra, minden lepedékes torokfolyamat esetén fel kell, hogy merüljön a torokgyík lehetősége is, mert a fertőzés forrása az ember, legyen szünetmentes hordozó vagy kórokozó ürítő a kiállt betegséget követő 2-4 hétben.

Ezért szükséges minden légúti betegséggel felkeresni a háziorvost. A doktor dönti el, hogy szükséges-e antibiotikum vagy nem, mert felesleges a szervezetünket gyógyszerrel bombázni és nem utolsósorban a pénztárcánkat is kíméljük.

Környezetünk védelmében

Az utóbbi időkben egyre többet hallunk a szelektív szemétyűjtés fontosságáról. Ennek érdekében már történtek lépések, több településen is bevezették.

Az, hogy ez még nem terjedt el, nem vált általánossá, természetessé mindenki számára, több oka van. Elsősorban a feltételek hiányoznak, hisz hiába gyűjti a lakosság külön, ha a begyűjtött szemét az „utolsó állomáson” mégis egy helyre kerül, mert nem megoldott a feldolgozás és az újrahasznosítás. Ennek megoldása sajnos még várat magára.

Persze bennünk, emberekben sem alakult ki a tudatosság a környezetvédelem iránt. Elég, ha csak arra gondolunk, hogy hány és hány erdőszélen, útmentén szórják szét az emberek a szemetüket mindenféle lelkiismeret-furdalás nélkül. Pedig ez nem csak a látvány miatt okoz gondot. A szemétben lévő veszélyes hulladék környezetkárosító, mérgező hatása bekerül a talajba, és táplálékláncon keresztül visszajut hozzánk. Tulajdonképp saját magunkat mérgezzük. Környezetvédelemhez tartozik az erdeink védelme is. Sajnos egyes emberek anyagi haszon reményében kíméletlenül kiirtják, letarolják az erdőket, siralmas látványt hagyva maguk mögött. Mít tehet egy ember, egy kis közösség vagy egyesület a környezetünkért?

Gyors és látványos eredményeket talán nem, de ha figyelmfelkeltő „akciókat” szervez, vagy ismeretterjesztő kiadványokat juttat el a lakossághoz, már egy kis lépést tett. A rossz szokásokat nehéz megváltoztatni, főleg idősebb korban, ezért már az óvodákban, iskolákban nagyon fontos lenne, hogy ilyen irányú ismeretterjesztés legyen. Reméljük, hogy a felnövekvő generációnak már természetes lesz a szelektív szemétyűjtés, a környezetvédelem és a kulturált környezet megteremtése, annak megóvása, ami nem csak a saját kerítésükig terjed, hanem a közterületekre, erdőkre, mezőkre is.

A Nők a Balatonért Egyesület balatonberényi csoportja a környezetvédelem érdekében az elhasznált elemek összegyűjtésére hívta fel a figyelmet. Az önkormányzat által biztosított veszélyes hulladék elhelyezésére alkalmas szemétyűjtők a boltokba kerültek kihelyezésre, hogy az elhasznált elemeket ebbe gyűjtsük össze. Sokak előtt ismert, hogy az elhasznált elemek, ha kikerülnek a környezetünkbe, súlyosan mérgezik a talajt. Első lépésként „versenyszerűen” próbáltuk népszerűsíteni a gyerekek között ezt a gyűjtési módot. Örömmel nyugtáztuk, hogy az óvodás, iskolás gyerekeink nagyon fogékonyak voltak erre és 53 gyermek több mint 3500 db. elemet gyűjtött össze.

Az egyesület valamennyi résztvevő gyermeknek megköszönte az együttműködést, és október 18-án vendégül látta őket a művelődési házban. Ezen kívül a legjobb eredményt elérők tárgyjutalomban is részesültek. Köszönet minden kicsinek és nagynak a gyűjtésben végzett munkáért.

Természetesen az elemgyűjtésnek ezzel nincs vége. A boltokban továbbra is kint maradnak a veszélyes hulladéktárolók. Ez úton is kérünk mindenkit, hogy az elhasznált elemeket ne dobják ki, hanem vigyék el az, e célra kihelyezett edényekbe.

Ezzel a kis munkával nagyon sokat tehetünk környezetünk és ez által saját magunk védelmében is.

Nők a Balatonért Egyesület
Balatonberényi csoportja

Nyugdíjas klubunk kirándulása

Klubvezetőnk minden évben megszervezi az őszi kirándulást. Idén: Kecskemét, Cegléd, Tápiószentmárton, Jászberény, Kisköre vízlépcső, vacsora Abádszalókon.

Szép, csodálatos út volt. A cifra palota, ahogy a dallam is van „zöld az ablaka”. Cegléden a református templomban a tiszteletes úr csodálatos és élvezetes előadást tartott Ceglédről, a templomról, Kossuth Lajos, Táncsics Mihály és koráról, valamint egész napjainkig.

A meglepetés fénypontja Tóth Lajosné (Gizike) játszott az új elektromos orgonán. Majd a kántor úr is a tiszteletünkre. Az Attila dombot idő és pénz hiányában csak megnéztük. Indulás Jászberénybe.

Idegenvezetőnk Ferenciné (Babika) példaértékű és szívfaeserő bemutatót adott a városról. Érződött, minden egyes szavában a honvágy. Babika berényben él és lakik, de szíve és lelke Jászberényben van. Áldja meg az Isten a csodálatos történelemóraért!

Ebéd után megtekintettük a tiszai vízlépcsőt és környékét. Vacsora Abádszalókon, majd utána indulás haza felé.

Végül, de nem utolsó sorban nagyon szépen köszönjük a kedves klubvezetőnknek, Albeck Lászlónak a fáradságot nem kímélő munkát, amivel utunkat előkészítette és kivitelezte. Kívánok a tagság nevében nagyon jó egészségét a további munkáéhoz!

Kánya Antalné

Nyugdíjas élet céltudattal

Mindig van valami szép, értékkel teli élet. Csak meg kell találni, és úgy élni. Így gondolja ezt Délbalaton Nyugdíjas Szövetsége is.

Megrendezésre került Balatonbogláron 2003. április 26-án a Kulturális bemutató. Klubunkat Tóth Lajosné (Gizike) verssel, Albeck László és Kánya Antal régi dalokkal képviselte; majd Kánya Antal szép magyar nótát énekelt. Jó magam verset és erdélyi dalokat adtam elő. A zsűri által megítélendő szereplők tovább jutottak Kaposvárra, a megyei gálára. Klubunkból ketten, Tóth Lajosné és én mehettem tovább.

Mivel társamnak nagyon fontos elfoglaltsága volt, így egyedül mentem Kaposvárra. Szép és felejthetetlen napot adott a gála műsora. Azok, akik eljöttek kísérőnek, bizonyíthatják. Köszönöm Lukács Ferencné Rózsikának a felkészítést. Köszönöm azoknak, akik eljöttek velem az átízgult órákat. Köszönöm, hogy rendelkezésünkre adták az önkormányzat autóját.

Fáj, hogy a polgármester úr – egyéb elfoglaltsága miatt – nem jött velünk, a helye biztosítva volt. Irigykedve néztem azokat, akikkel a polgármester is ott volt. Így egy kicsit „Gazdátlan” voltam. Hát Igen! Jó lett volna egy jó „Gazda”. Sajnálom.

Élményekkel és tanulsággal megrakodva jöttünk haza.

Tisztelettel:

Kánya Antalné

Dunántúli Amatőr Művészeti Fesztivál

Ötlet szinten 2000-ben fogalmazódott meg bennem, a fesztivál gondolata. Az első évben augusztus 20-án rendeztünk egy néptáncos találkozót. De ez még nem az volt amit szerettem volna. Jó lenne valami rendszeresen megrendezésre kerülő program, csak egy apró probléma volt vele, honnan lesz rá pénz.

Szponzorokat, támogatókat kerestem, pályázatokat írtam. Az Önkormányzat jelentős összeggel támogatta a rendezvényt. Az első évben sok váratlan probléma adódott, ekkor még nem volt tapasztalatom fesztiválszervezésben. A hibákból tanulva, a következő évben is megrendeztem a fesztivált, melyre 32 település 34 tánc csoportja jelentkezett.

Július közepén a Nemzetiségi néptánc verseny került megrendezésre, következő hétvégén pedig a Moderntánc és majorette versenyen mérhették össze tudásukat a versenyzők. Mindkét alkalommal szakmai zsűri értékelt a produkciókat.

Sajti Sándor Lisztdíjas koreográfus, Brieber János a Táncművészeti Főiskola docense, valamint Tolnai Lászlóné néptánc pedagógus mondta el a csoportoknak, hogy miben kellene változtatni, és szigorú szakmai szempontok alapján adták ki a helyzéseket.

A moderntánc versenyben Szerecz Róbert táncpedagógus, Ruchárd Mária táncoktató és Matyaczkó Olga a Magyar Művelődési Intézet tánc szakreferense bírálta a produkciókat.

A legjobb csoportok vettek részt az augusztus 20-i gála műsorán. Jövőre ötödik alkalommal megrendezendő versenyen szeretnék új programokat is szervezni, ennek csak egy akadálya lehet, ha nem tudunk megfelelő anyagi háttérrel biztosítani a programhoz. A Dunántúli régió amatőr művészeti csoportjai részére színvonalas fesztivál szervezése volt a fő cél. A rendezvény sorozat 3 hétvégén került megrendezésre, 2003. július 13-án a Nemzetiségi Néptánc Fesztivál, július 20-án a Moderntánc és Majorette verseny, augusztus 20-án a Gála műsor, melyre a fesztivál legjobbjait meghívást.

Ez a fesztivál 2000 óta minden év nyarán színesíti a Balaton part program kínálatát. A környékbeli települések lakói és az itt nyaraló vendégek számára szeretnék magas színvonalú műsort adni. Szeretnék izelítőt adni az ide látogatóknak hazánk kultúrájából. A dunántúli amatőr csoportoknak pedig bemutatkozási alkalom, valamint ismerkedési lehetőséget szeretnék biztosítani. A szakmai értékelés az együttesek fejlődését szolgálja.

A fesztivál főként, a nemzetiségi néptánc verseny különleges színfoltja a programnak, ilyen típusú verseny nem sok van, azért az együttesek szívesen jönnek el hozzánk évről évre, sok barátság kötöttet nálunk, aminek nagyon örülünk.

Úgy gondolom elértük a célunk, egy igazi jó hangulatú találkozót sikerült létre hozni.

Barjárné Martin Judit

Szüreti bál

Balatonberényben a Művelődési Ház, az Önkormányzat, és az Iskolai Szülői Munkaközösség szervezésében szüreti mulatságot tartottunk.

Délután 15.00 órakor indult a szüreti felvonulás jó hangulatban, bár sajnos lovas kocsik nem voltak, de a traktorok nem rontottak a hangulaton, sőt mivel a traktor nem bokrosodik meg így nem is volt miért félni.

Itt szeretném megköszönni Kristóf Ferenc vállalkozónak, Filó Jánosnak, Benke Józsefnek, Kelevicz Józsefnek, Verb Zsoltnak, és végül de nem utolsón sorban a berényi GAMESZ-nak a felvonuláson nyújtott önzetlen segítségüket, hiszen ha ők nincsenek nincs felvonulás sem!

A felvonulás végén szőlőlopás következett. A bíró és a bíróné kiszabta, a csöszök által megfogott „tolvajokra” a büntetést, jókat derültünk a feladatokon.

Este a bálon megválasztottuk Balatonberény Borkirálynőjét. Nem csak a szépség számított, hanem az is, hogy a Bortesztet, hogy sikerült kitöltenie. A versenyben Dávid Renáta lett az első helyezett, két udvarhölgye pedig Bene Diána és Barják Laura lettek. A 23 versenyzőből őket választotta ki a közönség.

A bál jó hangulatban telt, közel százán voltunk. A Start zenekar szolgáltatta a zenét, és szokáshoz híven volt tombola is.

Szeretném megköszönni mindenkinek aki felajánlásával rendezvényünket támogatta: Gazda János Polgármester úr, Garai Géza, Barányai Péter, Baranyai Péterné, Dorner Lászlóné Biopatika, Barják László, Zibák Istvánné, Timina Zoltán, Timina János, Timina Jánosné, Szekeres Emíliáné, Bognár Gyuláné, Iván Katalin, Végh Diána, Kovács Gábor, Martin Istvánné, Ángyán Géza, Navrasics Ferenc.

Labdarúgás

Augusztus 25-én rajtolt a Kék-tó Öregfiúk labdarúgó bajnokság és eddig hét fordulón van túl csapatunk. A bajnokság megkezdése előtt az 1-3. hely valamelyikének megszerzését tűztük ki célul, de most már látszik, hogy ezt a célt nagyon nehéz lesz elérni.

Sajnos továbbra is kevés a helyi játékos, a csapat gerincét keszthelyiek adják. Több jó képességű berényi játékos így csak csereként jut játéklehetőséghez.

Eddigi szereplésünk kissé csalódást okozott a játékosoknak és a szurkolóknak egyaránt, de ezen lehet még javítani. Bizakodásra ad okot a 7. fordulóban lejátszott hazai mérkőzés a listavezető és addig pontot sem vesztő Lengyeltóti ellen, melyen kiütéses 6:2 arányú győzelmet arattunk.

Király László

Mária koronájáról kapta csillagait az EU-zászló!

Egyre többet hallunk az Európai Unióról, arról hogy milyen szervezeti felépítése, milyen az egyes tagországok egymáshoz és az unió központjához való viszonya. Milyen előnyökkel és hátrányokkal jár az unió gazdaságába való integrálódás. Az egyes tagországok milyen módon tudják megőrizni saját nemzeti kultúrájukat, stb.

Az elmúlt héten olvastam egy statisztikai adatot arról, hogy Magyarország a 13. helyen áll az EU-ról szóló ismereteit illetően. Én most még sem erről szeretnék beszélni, hanem arról, hogy

az EU-zászlón 12 csillag van. Ez a 12 csillag nem a tagországok számát akarja jelképezni és nem is azért éppen 12.

Mint a címben olvashatjuk, a zászló Mária koronájáról kapta csillagait. De miért éppen 12? Mária koronáján azért van 12 csillag, mert az ő „fia” Jézus Krisztus 12 apostolt választott maga köré, ezenkívül még a jeruzsálemi útra emlékeztet.

Tehát az Európai Uniónak mindegy, hogy hány tagja tagállama lesz, a zászlót Mária koronájának 12 csillaga fogja díszíteni a jövőben is.

Kovács Ilona

Közi n f ó

Művelődési ház nyitvatartási ideje:

Hétfő:	zárva
Kedd:	13.30 – 19.30
Szerda:	13.00 – 19.00
Csütörtök:	13.30 – 19.30
Péntek:	13.30 – 19.30
Szombat:	15.00 – 20.00

Könyvtár nyitvatartási ideje:

Hétfő:	zárva
Kedd:	14.00 – 18.00
Szerda:	14.00 – 18.00
Csütörtök:	14.00 – 18.00
Péntek:	14.00 – 19.00
Szombat:	15.00 – 18.00

(Báloknál, előadások esetén a nyitvatartási idő előzetes megbeszélés alapján módosulhat!)

Rendszeres szakkörök és klubok:

Kedd:	15.00 – 17.00 Rajz szakkör: 18.00 – 19.00 Torna 17.00 – 18.00 Énekkar
Szerda:	15.00 – 19.00 Asztalitenisz 14.00 – 19.00 Nyugdíjasklub rendezvényei és egyéb ülések, megbeszélések
Csütörtök:	18.00 – 19.00 Torna Havi 1 alkalommal Képviselő-testületi ülés
Péntek:	17.00 – 18.00 Táncpróba 1–4. osztály 18.00 – 19.00 Diák-színjátzó csoport 17.00 – 19.30 Sakk-kör 15.00 – 19.00 Asztalitenisz
Szombat:	15.00 – 19.00 Ifjúsági klub 16.00 – 19.00 Kabala csoport próba

2003. őszi rendezvények tervezete:

Október 23.	16.00 Ünnepi szentmise 16.45 Koszorúzás a templom kertben 17.00 Ünnepi megemlékezés a művelődési házban
November 15.	Idősek napja
November 22.	Polgárőr bál
November 29.	Véradó nap
November 30.	Adventkoszorú-kötő délután
December 5.	Jön a Mikulás
December 20.	Nyugdíjasklub karácsony

Tarka Sorok

A polgármester találkozik egyik választójával:

- Te Jóska! Már megint miért hagytad ott a munkahelyed?
- Hát, hogy segíteni tudjak a polgármester úrnak!
- Nekem? Ugyan miben?
- Gondolkozni azon, hová is költse azt a sok pénzt, amit az államtól szociális célokra kap.

☺ ☺ ☺

A miniszterelnök otthon háborog:

- Úton-útfélen kerhóra fognak! A fene egye meg! Ebben az országban most már még ígérni sem lehet. Más politikát nem tudok. Még azt is leellenőrzik, meddig ülök a toaletten.

☺ ☺ ☺

Újságíró kérdez egy idős falusi embert:

- Mit gondol bátyám, hogyan megyünk be az EU-ba?
- Egy üngbe.

☺ ☺ ☺

Médiaszaki egy trágáival megrakott lovaskocsit állít meg:

- Péter bácsi, hogyan van megelégedve a kormány eddigi munkájával?
- Az öreg, ostorral a kezében hátrabiccent. Meghúzza a gyeplőt és a ló patája egyenletesen kopog az aszfalton.

☺ ☺ ☺

Szita László

Szerkesztőség: Horváth Zoltán, Gazda Tamás, Kánya Antalné, Kenéz László, Kovács Ilona, Péter Beáta, Stilling Ferenc, Tilesch Balázs.

Kiadja: Balatonberény képviselő-testülete

Felelős kiadó: Gazda János polgármester

Postacím: 8649 Balatonberény, Kossuth tér 1.